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Резюме: В статията е направено 

проучване на изградеността и резулта-

тите от дейността на предприятията 

за рециклиране на суровини и материа-

ли в България по подсектори от Нацио-

налния класификатор на икономическите 

дейности (НКИД 2008). Проучени са сте-

пента на осигуреност и изграденост на 

сектора на рециклиращата индустрия на 

националната икономика с предприятия и 

респ. постигнатите от тях резултати 

във всяко едно от направленията – съ-

биране на отпадъци, обработване и обез-

вреждане на отпадъци и рециклиране на 

материали. Изследователският интерес 

и избор на този сектор от националната 

икономика не е случаен. Той е провокиран 

от неговото значение за изграждане на 

кръгова икономика, борбата с климатич-

ните промени и концепцията за вторично 

оползотворяване на изчерпаемите ресур-

си на нашата планета. Целта на стати-

ята е да се направи съпоставка и да се 

очертаят насоките на развитие на пред-

приятията от рециклиращата индустрия 

в България в съпоставка с общото ико-

номическо развитие на страната през 

последните години. Използвани са ста-

тистически данни за предприятията от 

рециклиращата индустрия по отношение 

на подбрани техни икономически индика-

тори – оборот, стойност на дълготрай-

ните материални активи, стойност на 

краткотрайните материални активи, 

зает персонал, осъществени инвести-

ции и др. На национално равнище, и като 

база за сравнение се наблюдават основ-

ни макроикономически показатели – бру-

тен вътрешен продукт, брутна добавена 

стойност, брутен вътрешен продукт на 

глава от населението и преки чуждес-

транни инвестиции. Чрез използване на 

методите на сравнението, ретроспек-

тивния анализ, техническия анализ и др. 

са идентифицирани принципи и законо-

мерности при икономическото развитие 

на сектора и значението му за общото 

икономическо развитие на страната.
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Въведение

Концепцията за промяна в клима-

та през последните две десети-

летия, предизвикана от дейността на 

човека, наложи преосмисляне на идеята 

за икономическо развитие от чисто ли-

неен тип към кръгова икономика (и дори 

още по-нататък, все по-усилено се го-

вори за т.нар. регенеративна икономи-

ка. При нея не само че икономическите 

процеси протичат по начин, по който се 

опазва околната среда, но и са насоче-

ни към възстановяване на вече нанесени 

предходни щети в това направление). До 

голяма степен идеите, заложени в кон-

цепцията за кръгова икономика, са насо-

чени към по-пълното оползотворяване на 

разполагаемите ресурси и потенциала за 

тяхната повторна употреба, използване 

на стоки и предмети с естествен харак-

тер на произведения материал и т.н. В 

това направление рециклиращата индус-

трия се явява важен елемент от идеята 

за постигане на безотпадна, кръгова и 

дори регенеративна икономика. Сами по 

себе си кръговата икономика, с нейните 

концептуални принципи и закономернос-

ти при функционирането ù, и секторът 

на рециклиращата индустрия с негови-

те основни параметрични измерения са 

необятна област на изследване. В също-

то време неизменната обвързаност и 

взаимна обусловеност между тези две из-

следователски направления провокират 

интереса за търсене на основни принци-

пи и значения в причинно-следствената 

връзка на дейността на фирмите, зани-

маващи се с повторно оползотворяване 

на ресурсите, и широко прокламираните 

в последните години концепции и поли-

тики за опазване на околната среда и 

борба с климатичните промени. В това 

направление е добре да бъдат дефинира-

ни за целите на емпиричното проучване 

възприятията за концептуалните поня-

тия „рециклираща индустрия“ и „кръгова 

икономика“. 

1. Концептуални аспекти на 
кръговата икономика и 
рециклиращата индустрия

Кръгова икономика

Кръговата икономика е регенератив-

на система, в която намаляването на ре-

сурсите и отпадъците, емисиите и изти-

чането на енергия се свежда до минимум 

чрез забавяне, затваряне и стесняване 

на енергийните и материални разходи. 

Това може да се постигне чрез иновати-

вен дизайн, поддръжка, ремонт, повторно 

използване, повторно производство, ре-

конструкция и рециклиране (Geissdoerfer 

et al., 2017). Това е в контраст с линейна-

та икономика.

В кръговата (циркулярна) икономика, 

производителите проектират проду-

ктите (на базата на принципите на про-

дуктовия дизайн) по такъв начин, че те 

да могат да бъдат повторно използвани. 



Кръгова икономика

138

Икономически теории

Икономически и социални алтернативи, том 30, брой 3, 2024

Например, електрическите устройства 

са проектирани по такъв начин, че да се 

поправят по-лесно. Продуктите и суро-

вините също се използват повторно във 

възможно най-голяма степен. Например, 

чрез рециклиране на пластмаса и гума в 

пластмасови (респ. гумени) гранулати за 

производство на нови пластмасови и/или 

гумени изделия. В една кръгова икономика 

отношението на обществото и бизнеса 

към околната среда е отговорно, като 

стремежът и съответно действията 

са насочени към предотвратяване на из-

хвърлянето на отпадъци по улиците или 

в естествената (природна) среда (From 

a linear to a circular economy, 2024).

Съпоставянето на кръговата и ли-

нейната икономика показва начина на 

осъществяване и етапите, през които 

преминава жизненият цикъл на проду-

кта. Природните ресурси се влагат в 

производството на готов продукт. След 

употреба продуктът се рециклира или 

изхвърля. Концепция за управление на ре-

циклирането на отпадъци: В кръговата 

икономика икономическата активност 

изгражда и възстановява цялостното 

здравословно състояние на системата. 

Концепцията признава значението на 

икономиката, която се нуждае от ефек-

тивна работа на всички нива – от дос-

тавката на суровини и материали, през 

производствените процеси до културата 

на потребление и ефективното събира-

не и групиране на отпадъчните продукти 

след потреблението.

Преходът към кръгова икономика не 

означава само корекции, насочени към на-

маляване на отрицателното и негатив-

но въздействие на линейната икономика. 

По-скоро тя представлява системна про-

мяна, която изгражда дългосрочна устой-

чивост, генерира бизнес и икономически 

възможности и осигурява ползи за окол-

ната среда и обществото.

Моделът на кръгова икономика прави 

разлика между технически и биологични 

цикли. Потреблението се случва само в 

биологични цикли, където храната и би-

ологичните материали (като памук или 

дърво напр.) са предназначени да се връ-

щат обратно в системата чрез процеси 

като компостиране и анаеробно храно-

смилане. Тези цикли регенерират жизнени 

системи, като почвата, които осигуря-

ват възобновяеми ресурси за икономика-

та. Техническите цикли възстановяват 

продукти, компоненти и материали чрез 

стратегии като повторна употреба, ре-

монт, реконструкция или (в краен случай) 

рециклиране.

Понятието „кръгова форма“, „затво-

рен цикъл“ има дълбок исторически и 

философски произход. Идеята за обра-

тна връзка, за циклите в системите от 

реалния свят, е древна и има отраже-

ние в различните философски школи от 

древността до наши дни. То се радва 

на възраждане в индустриализираните 

страни след Втората световна война, 

когато появата на компютърно бази-

рани изследвания на нелинейни систе-

ми недвусмислено разкриват сложната 
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взаимосвързаност и следователно не-

предсказуемост на природата и света, 

в който живеем – по-сходни с метабо-

лизма, отколкото с машината. Със съ-

временния напредък цифровата техно-

логия има силата да подкрепя прехода 

към кръгова икономика, като радикално 

увеличава виртуализацията, де-матери-

ализацията, прозрачността и обратна-

та информация (Ellen Macarthur Founda-

tion, 2024).

Посочените по-горе основни постула-

ти в теорията за кръгова икономика по-

казват, че тя не би имала възможност 

за съществуване без основния инстру-

ментариум по събиране, рециклиране, 

обезвреждане и повторно използване на 

суровини. В това направление основна 

роля играят предприятията от рецикли-

ращата индустрия на една икономика. 

Колкото по-добра изграденост има този 

сектор и колкото по-добри са резулта-

тите на предприятията в този сектор, 

толкова по-близко е една икономика до 

покриване на параметрите, заложени в 

концепцията за „кръгова икономика“.

Рециклираща индустрия

Рециклиращата индустрия е ключ към 

преминаването от линейна към кръгова 

икономика. За да се постигне успех в раз-

витието на тази индустрия, трябва да 

се решат две задачи:

 y голяма част от използваните техно-

логии за производство да се усъвър-

шенстват, като стремежът е да не 

се генерират никакви отпадъчни га-

зове, води, твърди отпадъци, с което 

ще се решат три основни проблема: 

опазване на околната среда, опазване 

на човешкото здраве и устойчиво раз-

витие на страната;

 y инвестициите в новите технологии, 

които ще се внедряват, трябва да бъ-

дат освен икономически изгодни и по 

възможност напълно безотпадни, за-

щото не само в България, но и в целия 

свят нараства суровинният и енергий-

ният дефицит (Донева, 2021).

От друга страна кръговата икономи-

ка спомага не само към по-пълно оползо-

творяване на разполагаемите ресурси и 

опазване на околната среда, но и е пред-

поставка и възможност за създаване на 

конкурентни предимства на устойчива 

основа (Кръстева, 2021).

Материалите, които подлежат на ре-

циклиране, се класифицират най-общо на: 

 y опасни – вредни за флората и фауната 

на Земята, като могат да нанесат не-

поправими щети върху нея;

 y неопасни – те могат да бъдат ре-

циклирани, не крият риск за живота и 

след рециклиране могат да бъдат пре-

използвани за изработката на нови ма-

териали или създадени нови от същия 

вид.

Пластмасовите и каучуковите от-

падъци са безспорен проблем за околна-

та среда. Над една трета от ежегодно 

употребяваните изделия от посочените 

материали се превръщат в отпадъци. 

Същото дори в по-голяма степен се от-

нася за алуминия, стоманата, стъклото, 
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хартията, текстила, кожите, различни-

те видове електрическо и електронно 

оборудване, батерии и др. Мнозинството 

от посочените отпадъци не гният, не се 

разтварят във вода, атакуват се бавно 

от въздуха. Имайки предвид това, тяхно-

то натрупване и депониране трябва да 

се спре и да се търси решение на въпроса 

за тяхното рециклиране и повторно из-

ползване (Dimitrova, 2017). Сред най-попу-

лярните технологии за рециклиране се 

нареждат: изгаряне, пиролиза, закопава-

не, компостиране и брикетиране (Costoff, 

2024).

Рециклирането на отпадъците е опи-

сано в законови норми, директиви и на-

редби, където ясно са разяснени места-

та за съхранение, складиране, транспор-

тиране, сортиране, преработка и начина 

на рециклирането. Основната цел е да се 

постигне най-безопасното унищожаване 

или максималното оползотворяване на 

отпадъците след тяхната преработка 

(Терзиева, 2023).

Предприятията от рециклиращата 

индустрия според НКИД 2008 са групира-

ни в сектор Е Доставяне на води; Канали-

зационни услуги, управление на отпадъци 

и възстановяване, в раздел с код 38 Съ-

биране и обезвреждане на отпадъци; ре-

циклиране на материали. В този раздел 

се включват дейностите по събиране, 

обработване и разделяне на отпадъци с 

цел тяхното окончателно отстраняване. 

Включени са и дейностите по отделяне и 

сортиране на годни за рециклиране отпа-

дъчни материали, както и дейността по 

тяхното преработване с цел получаване 

на рециклирани суровини. На база на упо-

менатите дейности са оформени следни-

те групи: 38.1 Събиране на отпадъци, 38.2 

Обработване и обезвреждане на отпадъ-

ци и 38.3 Рециклиране на материали, към 

които се включват разкомплектоване на 

отпадъци и рециклиране на сортирани 

отпадъци (Бъчваров и колектив, 2008).

2. Методически аспекти на 
изследването

За целите на настоящото изследване 

ще използваме метода на техническия 

(сравнителния) анализ и трендовете за 

определен период, като ще си служим с 

налични статистически данни за след-

ните основни икономически индикатори 

за 5-годишен период, посочени по-долу. 

Целта е да получим пълен откъм данни 

статистически ред, който да ни позволи 

да очертаем съответния тренд и крат-

косрочна прогноза за направлението на 

развитие на сектора на рециклиращата 

промишленост в страната.

Индикатори на макро равнище

1. Брутен вътрешен продукт (БВП) 

– За целите на изследването ще из-

ползваме данни за БВП, изчислен по 

производствен метод. Според ме-

тодологията на НСИ Брутният въ-

трешен продукт, определен по про-

изводствения метод, характеризира 

крайния резултат от икономическа-

та дейност и се измерва с добаве-

ната стойност, създадена при про-

изводството на стоки и услуги от 



141

Икономически теории

единиците, резиденти на икономиче-

ската територия на определен реги-

он (в нашия случай на ниво държава) 

(НСИ, 2024). За по-прецизна преценка 

се използва и производният индикатор 

БВП на глава от населението, който е 

т.нар. приведен измерител и дава по-

точна представа в съпоставителен 

план за резултатите от икономиче-

ската дейност на предприятията на 

национално равнище. 

2. Преки чуждестранни инвестиции – 

Според Световната търговска орга-

низация (СТО) преките чуждестранни 

инвестиции (ПЧИ) възникват, когато 

инвеститор със седалище в една дър-

жава (страна по произход) придобие 

актив в друга държава (страна дома-

кин) с намерението да управлява този 

актив. Управленското измерение е 

това, което отличава ПЧИ от порт-

фейлни инвестиции в чуждестранни 

акции, облигации и други финансови 

инструменти (WTO, 1996, Вранчев, 

2020).

Индикатори на секторно равнище 
(агрегирани данни по подсектори)

3. Брой предприятия – Изграждането, 

функционирането и преобразуването 

на предприятията се основава на из-

искванията на действащия търговски 

закон. Според него могат да се ре-

гистрират предприятия на еднолич-

ни търговци и търговски дружества 

– предприятия. Според размера пред-

приятията се класифицират на микро, 

малки, средни и големи. Като крите-

рии за подобно деление се използват 

показателите брой на работещите в 

предприятието, годишният оборот и/

или стойност на активите. В статия-

та предприятията, при извършване на 

анализите, не са разделени на посо-

чените групи, а данните са обобщени 

за всички видове предприятия според 

Търговския закон и Закона за малките 

и средни предприятия. 

4. Оборот – Съгласно Закона за мал-

ките и средни предприятия (2006) – 

„Годишен оборот“ е нетният размер 

на приходите от обичайната дей-

ност на предприятието (без ДДС). 

Оборотът е нетната сума на продаж-

бите и/или услугите на дадена компа-

ния. Обикновено се определя ежегодно.

5. Краткотрайни материални активи 

(КМА) – За извършване на дейността 

си предприятията освен с ДМА трябва 

да разполагат и с необходимите КМА. 

Те са тази част от средствата на 

предприятието, която от една стра-

на под формата на материални запаси 

участват в един производствен цикъл 

еднократно в производствения про-

цес, веществено се включват в произ-

ведената продукция, като прехвърлят 

изцяло стойността си в себестой-

ността на продукцията, губят нату-

ралната си форма. От друга страна, 

във вид на финансови средства, оси-

гурява реализацията на непрекъсна-

тия кръгооборот, в който те се нами-

рат. От гледна точка на участието 
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и значението на КМА за извършване 

(осъществяване) дейността на пред-

приятието те могат да се разделят 

на две групи – имуществени ценности 

и имуществени права.

6. Заети лица – Персоналът включва 

всички заети с определена дейност в 

предприятието. Този персонал може 

да бъде вътрешен – в които се включ-

ват лицата на основен трудов дого-

вор, сключен между тях и съответ-

ния ръководител, и външен – в който 

могат да се включват работещи от 

всички категории, които работят на 

временен договор. 

7. Инвестиции (разходи за придоби-

ване на ДМА) – Разходите за придо-

биване на дълготрайни материални 

активи (ДМА) характеризират инвес-

тиционната активност на предприя-

тията. Те са инвестирани средства 

на предприятието, които участват 

в производствения процес продъл-

жително време, запазват първона-

чалната си форма, веществения си 

състав и основните експлоатацион-

ни свойства до ликвидирането си, не 

участват веществено в произведе-

ната от тях продукция, прехвърлят 

стойността си в себестойността (и 

в цената) на произведената продук-

ция на части чрез амортизационните 

отчисления. Според класификацията, 

въведена с Националния сметкоплан и 

Закона за счетоводството, в състава 

на ДМА се включват следните по-ва-

жни елементи: земи, сгради, машини, 

съоръжения, транспортни средства, 

стопански инвентар и др. (Георгиев и 

колектив, 2008, с. 122).

Резултати и дискусия

Анализ на макро индикаторите

За да бъде проследено икономическо-

то развитие на сектора на рециклира-

щата промишленост и съставящите 

го подсектори в съпоставителен план 

с икономическото развитие на нацио-

налната икономика като цяло е необхо-

димо първоначално да бъде направено 

ретроспективно изследване на основни 

макроикономически индикатори. От ме-

тодическа гледна точка в предходната 

част на статията посочихме, че такива 

индикатори ще бъдат „Брутен вътрешен 

продукт (БВП) – общ и на глава от насе-

лението“ и „Преки чуждестранни инвес-

тиции (ПЧИ)“. Според нас, това са едни 

от основните макро индикатори, които 

дават обща представа за темпа и посо-

ката на развитие на една икономика. За 

избраните основни макроикономически 

показатели, интерес представлява, от 

една страна динамиката им на национал-

но ниво, от друга страна как се съотнася 

тази динамика в съпоставителен план с 

постиженията на сектора на рециклира-

щата индустрия. През последните годи-

ни се наблюдава устойчив ръст, както на 

БВП (фигура 1), така и на БВП на глава от 

населението (фигура 2).

За период от 5 годни БВП е нараснал 

с 56,5% (или това е около 0,5 пъти). В 
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Фигура 1. Динамика на БВП в България 2018-2022
Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации

Фигура 2. Динамика на БВП на глава от населението в България 2018-2022
Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации
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същото време генерираният БВП на гла-

ва от населението е нараснал с 65% (или 

приблизително 0,7 пъти). Това показва, че 

има подобрение и при производителнос-

тта на труда на заетите (което може 

да се дължи и на внедряване на по-произ-

водителни технологии и активи). Данни-

те за генерирания БВП и БВП на глава от 

населението са по текущи цени и е добре 

да бъдат коригирани тези стойности с 

кумулативната инфлация за този период. 

По данни на НСИ натрупаната инфлация 

за периода януари 2018 г. до януари 2023 

г. е 35,9%. Това показва, че въпреки не-

малкия темп на инфлация за периода, по 

разглежданите макро индикатори имаме 

положителна тенденция на изменение от 

около +20-25%.

Друг важен макро индикатор за по-

тенциала на една икономика и за нейната 

привлекателност е акумулираният обем 

на преките чуждестранни инвестиции, 

които са направени за съответен период 

(фигура 3).

За период от 5 години (2018-2022) пре-

ките чуждестранни инвестиции в нацио-

налната икономика са се увеличили с 18%. 

Преизчислено с кумулативния темп на 

инфлация за периода (който, както посо-

чихме по-горе, е бил около 35,9%) показва 

определен темп на намаляване на преки-

те чуждестранни инвестиции. На база 

на това може да се направи заключение, 

че българската икономика губи конкурен-

тоспособност и атрактивност за чуж-

дестранните инвеститори. Тенденциите 

Фигура 3. Динамика ПЧИ в България 2018-2022
Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации
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при инвестициите (в конкретния случай 

при ПЧИ) ще използваме като база за 

сравнение с осъществените инвестиции 

в активи от предприятията на сектора 

на рециклиращата индустрия. От дру-

га страна е интересен въпросът дали 

секторът на рециклиращата индустрия 

може да се превърне в привлекателен 

сектор за чуждестранните инвестито-

ри и с това да подпомогне общата на-

ционална икономическа конкурентоспосо-

бност?

Анализ на агрегирани секторни 
индикатори

От методическа гледна точка ана-

лизът ще продължи на ниво сектор чрез 

агрегирани данни от ниво предприятия. 

Резултатите са представени за пред-

приятия от сектора на рециклиращата 

индустрия според код на икономическата 

дейност по НКИД 2008 (таблица 1).

A) Брой предприятия

Може да се каже, че за привлекател-

ността на даден сектор може да се съди 

от броя на икономическите субекти, кои-

то работят в него. В това направление 

броят на предприятията в сектора на 

рециклиращата индустрия е важен ин-

дикатор (и в частност по-скоро интерес 

представлява динамиката в изменението 

на броя на предприятията изцяло за сек-

тора и по отделни подсектори за опре-

делен период). Изменението на броя на 

предприятията от рециклиращата ин-

дустрия (фигура 4), извършващи дейност 

на територията на страната, е относи-

телно постоянно за разглеждания пери-

од. Общото изменение е с положителен 

тренд от +4,07%. Въпреки неголямото 

увеличение на броя на предприятията за 

периода положително може да бъде отче-

тено, че почти през целия период се на-

блюдава положителен темп на изменение 

(т.е. секторът става все по-атрактивен 

за осъществяване на стопанска дейност 

от икономическите субекти).

Дисекцията на общите данни по от-

делни подсектори показва, че предприя-

тията, извършващи дейността събиране 

на отпадъци, са почти постоянни като 

бройка през целия разглеждан период, 

като от 337 през 2018 г. техният брой 

намалява до 331 през 2022 г., но това 

намаление се дължи на редукция в броя 

им през едва последната година от раз-

глеждания период. Обратна тенденция 

се наблюдава при предприятията, чия-

то дейност е свързана с обработване и 

обезвреждане на отпадъци и особено при 

тези в подсектора на рециклиране на ма-

териали. При тях общото увеличение на 

Таблица 1. Вид икономически дейности, свързани с рециклиращата индустрия

Код Дейност

38.1 Събиране на отпадъци

38.2 Обработване и обезвреждане на отпадъци

38.3 Рециклиране на материали
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Фигура 5. Динамика в изменението на оборота на предприятията в рециклиращата 
индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации

Фигура 4. Динамика в изменението на броя на предприятията в рециклиращата 
индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации
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броя на предприятията е с 11,5% и е от-

носително през целия разглеждан период, 

като от 278 в началото достигат до 309 

в края на периода.

Лекият темп на намаляване на броя 

на предприятията за събиране на отпа-

дъци през последните 2 години и повиша-

ването на тези за обработване и обез-

вреждане на отпадъци и рециклиране на 

материали са свързани със стремежа на 

предприятията да изградят вертикални 

структури на рециклиране, целящи из-

граждане на директна връзка суровини за 

рециклиране – рециклиране. По този на-

чин се избягват загубите от междинна-

та търговия и се осигуряват източници 

за доставка и пласмент.

Б) Оборот

Оборотът е важен индикатор за оп-

ределяне на обема на извършената рабо-

та от предприятията и предпоставка за 

постигане на високи финансови резулта-

ти. Данните за реализираните обороти 

от предприятията от рециклиращата 

индустрия показват, че общият тренд 

на изменение е положителен. На база ве-

рижен индекс изменението на оборота в 

2022 спрямо предходна 2021 е близо +15%, 

а при базисна 2018 това изменение е 

+38,5% (фигура 5).

И при трите подсектора отчетливо 

може да се обособят два подпериода. 

Първият е период на намаление на обо-

ротите, продиктувано от Ковид 19 пан-

демията до 2020 година, а вторият е 

период на възстановяване и значително 

изпреварване предпандемичните години 

2020-2022. 

Най-сериозен ръст в оборотите 

имат предприятията от подсектора 

на рециклиране на материали с положи-

телно изменение от +82%, следвани от 

предприятията от подсектора на съби-

ране на отпадъци с положителен тренд 

от +22,4%. За разлика от тези два под-

сектора, подсекторът „Обработване и 

обезвреждане на отпадъци“ бележи низ-

ходящ темп на изменение на оборотите 

от -22% (всички темпове на изменение 

са изчислени при базисна 2018 година). 

По-горе представените данни показват, 

че в страната все по-добре се възприе-

ма концепцията за реформиране на ико-

номиката към кръгова и предприятията, 

осъществяващи дейности по събиране 

и рециклиране на отпадъци, увеличават 

своята дейност/респ. своите обороти. 

Положително може да бъде отчетен и 

фактът, че предприятията от подсек-

тора на обработване и обезвреждане на 

отпадъци са с намаляващи обороти. Това 

може да се дължи на факта, че в страна-

та се генерират по-малко опасни отпа-

дъци или че контролът по вноса на опасни 

отпадъци за обезвреждане в страната е 

завишен, а това в екологичен аспект е 

силно положително. В съпоставителен 

план с постигнатите резултати в гене-

рирания БВП общо за страната (+56% за 

периода) се вижда, че предприятията от 

подсектора на рециклиране на материали 

значително изпреварва тези стойности 
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Фигура 7. Динамика в изменението на разходите за придобиване на ДМА в предприятията 
от рециклиращата индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации

Фигура 6. Динамика в изменението на ДМА на предприятията в рециклиращата 
индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации
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(оборот +82%), но останалите два под-

сектора са все още догонващи. 

В) Дълготрайни материални активи

Разполагаемостта на предприятията 

със съвременно, иновативно и високопро-

изводително оборудване е от съществе-

но значение за поддържане на тяхната 

конкурентоспособност, постигане на 

високи икономически резултати и използ-

ването на щадящи околната среда тех-

нологии. В това направление следващият 

индикатор, който заслужава внимание 

при проучване на дейността на предпри-

ятията от рециклиращата индустрия, е 

стойността на ДМА и тяхното измене-

ние през годините (фигура 6).

Обобщените данни за изменението 

на стойността на ДМА в предприятия-

та показват, че то е около +20% за пе-

риода. Предвид факта, че ДМА подлежат 

на годишни амортизационни отчисления 

и това намалява балансовата им стой-

ност, общото положително изменение на 

балансовата стойност на ДМА на пред-

приятията от рециклиращата индустрия 

показват, че те обновяват активите си 

системно. Това е една от предпостав-

ките в дългосрочен план да не загубят 

конкурентоспособност. Най-сериозно 

е изменението на стойността на ДМА 

в предприятията от подсектор „Обра-

ботване и обезвреждане на отпадъци“ 

с +33,8%. Малко по-ниски, но съизмерими 

са показателите при подсектор „Съби-

ране на отпадъци“ +27%. При подсек-

тор „Рециклиране на материали“ ситу-

ацията в отрицателна насока. При него 

балансовата стойност на активите 

(ДМА) е намаляваща -5,7%. Тази отчетли-

ва тенденция може да бъде проследена и 

в направлението „разходи за придобиване 

на ДМА (или инвестиции)“, представена 

на фигура 7.

При инвестиционните разходи най-

сериозен е ръстът при предприятията 

от подсектора на обработване и обез-

вреждане на отпадъци (близо +70%), кое-

то кореспондира с темпа на изменение 

на балансовата стойност на ДМА. Зна-

чително по-скромен е ръстът на инвес-

тициите при подсектор „Рециклиране 

на материали“ (около +5%), а с отрица-

телен тренд е инвестиционният темп 

при предприятията от подсектора на 

събиране на отпадъци (-3,6%). Сериозни-

ят положителен инвестиционен тренд 

при предприятията, занимаващи се с об-

работване и обезвреждане на отпадъци, 

предполагаемо се дължи на по-сериозни 

законодателни и регулаторни изисквания, 

свързани с националното и европейско-

то законодателство и насочени към по-

ефективно опазване на околната среда. 

Общото изменение на инвестиционните 

разходи в предприятията от сектора на 

рециклиращата индустрия за периода 

2018-2022 е +17,4%, което сравнено с тем-

па на изменение на ПЧИ на национално 

ниво от +18% (виж фигура 3) е абсолютно 

съизмеримо. В сектора на рециклираща-

та индустрия отчетливо отново могат 

да бъдат обособени два подпериода – (1) 

Период на пандемия от Ковид 19, и сери-

озна редукция на инвестиции в ДМА от 
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Фигура 9. Динамика в изменението на броя на заетите лица в предприятията от 
рециклиращата индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации

Фигура 8. Динамика в изменението на КМА в предприятията от рециклиращата 
индустрия в България за периода 2018-2022 година

Източник: Данни от Национален статистически институт и собствени групировки и калкулации
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предприятията до края на 2020 година и 

(2) Пост Ковид 19 период, период на въз-

становяване и изпреварване на предко-

видните нива на реализираните инвес-

тиции 2021-2022 година. 

Г) Краткотрайни материални 
активи (КМА)

През разглеждания период стойност-

та на използваните КМА от рециклира-

щата индустрия в страната има промен-

лив и силно разграничаващ се характер 

за отделните икономически дейности 

(фигура 8).

Обобщените данни показват, че за 

периода изменението на КМА е с поло-

жителен темп от +42% (последна спря-

мо базисна, начална година за наблюда-

вания период). Предвид факта, че КМА в 

предприятията от сектора са основно 

суровините и материалите, които под-

лежат на рециклиране и/или обработване 

и обезвреждане, може да се твърди, че 

има тенденция за все повече вторично 

оползотворяване на суровинната база 

в икономиката на страната. Това няма 

как да не бъде оценено положително и да 

се отчете, че по този начин се засилва 

влиянието на концепцията за кръгова 

икономика. Разбира се графичното пред-

ставяне на резултатите за изменението 

на КМА в предприятията от подсекто-

рите в сектора на рециклиращата ин-

дустрия ясно открояват един лидер при 

стойността, а и при темпа на положи-

телно изменение на КМА. Това е подсек-

торът на предприятията, занимаващи се 

с рециклиране на материали. При тях за 

периода има положително изменение на 

стойността на КМА с +53%, а агреги-

раните данни за стойността на КМА в 

тези предприятия показват надвишаване 

в пъти тези на стойността на КМА в ос-

таналите два подсектора взети заедно 

(„Събиране на отпадъци“ и „Обработване 

и обезвреждане на отпадъци“) – 3,5 пъти 

по-висока стойност. Логично в случая 

имаме увеличаване на стойността на 

КМА и при предприятията, занимаващи 

се със събиране на отпадъци, +29%, а при 

предприятията с предмет на дейност 

обработване и обезвреждане на отпа-

дъци се наблюдава намаление с -27% на 

стойността на КМА. Както и при анали-

зирането на оборотите за този подсек-

тор, това може да се дължи на по-мал-

кото количество опасни отпадъци, които 

се обезвреждат в страната през послед-

ните години. Този факт е положителен 

за околната среда на територията на 

страната.

Д) Заети лица/персонал

Динамиката в броя на заетите лица в 

предприятията от сектора на рецикли-

ращата индустрия заедно с броя на пред-

приятията е показателен за неговия ек-

стензивен растеж и атрактивност. От 

друга страна броят на заетите лица 

може да е показателен и за интензивния 

растеж на предприятията от сектора, 

внедряването на редица иновативни, 

екологосъобразни, високопроизводителни 

и автоматизирани технологии, машини и 

оборудване. Наличните данни за разглеж-

дания период показват един относително 
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запазващ се размер на заетите лица в 

предприятията от сектора, с лек темп 

на намаляване на броя на персонала (фи-

гура 9).

От 2018 до 2022 година общият брой 

на заетите в предприятията от трите 

подсектора на рециклиращата индустрия 

е намалял с -1,2%, което на фона на ле-

кото положително изменение на броя на 

предприятията с +4% навежда на извода, 

че предприятията се модернизират, ав-

томатизират и оптимизират своя пер-

сонал. Отново ясно изразена е тенден-

цията в броя на заетия персонал в пред-

приятията от различните подсектори 

на рециклиращата индустрия. Тук водещ 

е секторът на събирането на отпадъ-

ци с най-много зает персонал. Този под-

сектор е с най-голяма интензивност по 

отношение на човешкия труд в съпоста-

вителен план с другите два подсектора 

– „Рециклиране“ и „Обработване и обез-

вреждане“, които са по-ниско трудово ин-

тензивни и по-технологизирани. Въпреки 

че най-много зает персонал има в пред-

приятията от подсектор „Събиране на 

отпадъци“, той заедно с подсектор „Об-

работване и обезвреждане на отпадъци“ 

е с низходящ темп на изменение на числе-

ността на персонала (-4,4% и респ. -5,7%). 

Рециклиращият подсектор е с положите-

лен темп на изменение на персонала от 

+20% за периода. Това още един път до-

казва хипотезата ни, че дейностите по 

събирането и особено по рециклирането 

на отпадъци ще се развиват все повече 

в бъдеще в контекста на принципите и 

парадигмите на концепцията за Кръгова 

икономика и Зелената сделка на ЕС за 

борба с климатичните промени. 

Изводи и обобщения

Няма съмнение, че през следващите 

поне две декади икономиките на страни-

те от ЕС, а и въобще световната ико-

номика ще бъде движена от принципите 

и концепциите за опазване на околната 

среда, намаляване на въглеродния отпе-

чатък, борбата с климатичните проме-

ни и повишаване на ефективността при 

първичното и последващо оползотворя-

ване на природните ресурси. Тези направ-

ления на преструктуриране на икономи-

ките предполагат все по-засилваща се 

роля да играе секторът на рециклираща-

та индустрия. На база на представените 

данни за сектора в България през послед-

ните 5 години могат да бъдат направени 

следните обобщения и очертани опреде-

лени тенденции за бъдещо развитие на 

сектора на рециклиращата индустрия и 

изграждащите го подсектори: 

 y В страната се наблюдава тенденция 

на плавно увеличаване на броя на пред-

приятията, работещи в рециклиращия 

сектор. Този темп не е голям за пери-

ода на анализ, но предвид факта, че 

тези предприятия трябва да отгова-

рят на редица екологични изисквания, 

създаването на нови предприятия в 

сектора може да се оцени положител-

но (особено в подсектора на рецикли-

рането на материали);
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 y Увеличаването на оборотите на пред-

приятията, и особено сериозният 

темп на нарастване на оборотите 

на предприятията, занимаващи се с 

рециклиране (виж фигура 5), показват, 

че българската икономика отговаря 

пропорционално на сигналите на све-

товните тенденции за повишаване на 

екологичната и икономическата ефек-

тивност посредством повторно из-

ползване на материалните ресурси;

 y Дейностите по обработване и обез-

вреждане на отпадъци са от същест-

вено значение за опазване на околната 

среда. В това направление може да се 

отбележи, че българските предприя-

тия, занимаващи се с подобна дейност, 

имат нарастваща стойност на ДМА и 

инвестициите в ДМА за последните 5 

години (виж фигура 6 и фигура 7). Това 

показва, че те инвестират в инова-

тивно, екологосъобразно и високоефек-

тивно оборудване, което в най-пълна 

степен да съответства на съвремен-

ните екологични стандарти. В същото 

време трендът на леко намаляване на 

оборотите и КМА на предприятията за 

обезвреждане на материали (виж фигу-

ра 5 и фигура 8) показва, че в страната 

се обработват и обезвреждат по-мал-

ко подобни отпадъци през последните 

години, което е благоприятно за опаз-

ване на околната среда;

 y Заетият персонал в предприятията 

от сектора е относително постоянен 

с лек темп на намаление (виж фигура 

9). Това заедно с положителния темп 

на изменение на стойността на ДМА и 

разходите за придобиване на ДМА по-

казва повишаващата се иновативност 

и степен на автоматизация на произ-

водствените процеси. В същото вре-

ме се увеличават заетите в предпри-

ятията от подсектор „Рециклиране на 

отпадъци“ в контекста на направени-

те по-горе обобщение и заключения, че 

този тип дейност става все по-акту-

ална през последните години.
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Razvitie na sektora na retsiklirashtata industria v Bulgaria v konteksta 
na kontseptsiyata za kragova ikonomika
Dimitar Blagoev, Kalin Karev

Development of the Recycling Industry Sector in Bulgaria in the Context 
of the Circular Economy Concept
Dimitar Blagoev, Kalin Karev

Abstract: The article examines the structure and results of the activities of enterprises from 
the raw materials and materials recycling sector in Bulgaria by subsectors from the National 
Classifier of Economic Activities (NCEA 2008). The article examines the structure of the recy-
cling industry sector of the national economy with enterprises and resp. the results achieved 
by them in each of the directions – waste collection, waste recycling and waste disposal. The 
research interest and choice of this sector of the national economy is not accidental. It is pro-
voked by its importance for building a circular economy, the fight against climate change and 
the concept of secondary utilization of the exhaustible resources of our planet. The purpose of 
the article is to make a comparison and outline the directions of development of the enterprises 
from the recycling industry in Bulgaria in comparison with the general economic development of 
the country in recent years. Statistical data for the enterprises from the recycling industry were 
used in relation to selected economic indicators – turnover, value of long-term tangible assets, 
value of short-term tangible assets, employed personnel, investments made, etc. At the national 
macro level, and as a basis for comparison, the main macroeconomic indicators are observed –  
gross domestic product, gross domestic product per capita and foreign direct investments. 
By using the methods of comparison, retrospective analysis, technical analysis, etc. principles 
and regularities in the economic development of the sector and its importance for the general 
economic development of the country have been identified.
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